

漸弱

作者:劉素拉

我認識一個樂隊隊員說，樂隊演奏漸弱的時候，要求高度的控制力，演奏員的氣息和手都不能發顫，否則，就失去了平滑的聲音。這是最讓他緊張的時刻。

生命的各個階段，總有一些人和一些事要漸弱和消失，朋友、愛情、生命。漸弱的愛情或生命好像一片被風吹的樹葉，最好是讓它高高飄走、消失，可別飄到半路，被迎面來的車又給卷回來，飛不走，還被壓在車下。因此，當我們預感到愛情或生命將要消失時，最好別祈求逆風，讓該消失的事情和人漸漸地飄去，保持人生美麗地流動，別讓時間抽搐得像緊張的漸弱音符。

你也許並不認識你自己

作者:扎西拉姆·多多

如果可以接受自己也不那麼完美，就不用忙着去粉飾；如果可以承認自己並不那麼偉大，就不用急着去證明；如果可以放棄自己的種種成見，就不用吵着去反駁；如果可以不在乎別人怎么看自己，就不用哭着去申訴；如果可以慢半

拍，靜半刻，低半頭，就可以一直微笑。

一定要找機會去一個完全沒有人認識你、在乎你、要求你的地方。沒有人認識你，是你開始認識你自己的最佳時刻；沒有人在乎你，是你開始照看自己的最好機會；沒有人要求你，你才擁有空間審視自己的真實需求。

心靈咒語

作者:尼採.曹逸冰 譯

君子之交淡如水 -- 擺出無比親密的態度，裝模作樣地與對方套近乎，頻繁地聯繫對方。這都說明他們並不相信自己得到了對方的信賴。

若是相互信賴，便不會依賴親密的感覺。在外人看來，反而顯得有些冷淡。

要贏，就要贏得徹底 -- 在競爭中，勉強獲勝並不光彩。要贏，就要贏得徹底，而不要以細微差距取勝。

這樣一來，對方就不會心有不甘地想，“差點就贏了”，也不會產生自責。不僅如此，他們還會神清氣爽，坦然讚許贏家的勝利。

令對方出醜的險勝、微妙的贏法、令人遺憾的贏法都不好。這便是贏家的禮儀。

**我的三次幸福感**

幸福是生活中的一點一滴，我這輩子有三次記得非常清楚的幸福感。

第一次大概是在三歲，我父母回家過周末，我被允許睡在他們的房間。一張床上，左邊是媽媽，右邊是爸爸，他倆都在逗我玩。這是我記憶中的第一個幸福時刻。最近在看戴安娜·弗里蘭（着名時尚專欄作家與編輯）的

對於人而言，只有選擇，沒有不選擇。即便不能選擇生，我們還可以選擇死。倘若不能選擇服從，我們尚可以選擇反抗。在這一意義上說，人又必然是自由的。人必須是自由的。縱然身體是不自由的，我們的精神還可以是自由的。

這讓我想起了威廉·斯泰倫的小說《蘇菲的選擇》。在納粹的集中營裡，作為母親的蘇菲面臨着一個殘酷的選擇，而這還是納粹軍官看在她不是猶太人的面子上，所賞賜予她的一項“特權”。一雙兒女，她只能從中選擇一個活下來，另一個則要即刻送往焚屍爐。蘇菲無法做出選擇，她本能的選擇就是不選擇，但是，這便等於她選擇了納粹軍官的選擇，即將兩個孩子都送往焚屍爐。萬箭穿心的危急時刻，蘇菲還是做出了選擇，她選擇了讓兒子活下來，而眼睜睜望着幼小的女兒走向死亡。

蘇菲對於這次痛苦的選擇一直諱莫如深，她沒有向我們說明何以要做出這樣的選擇。我不能不徒勞地去猜想蘇菲當時的心理動機。對於中國人的習慣性思維來說，蘇菲的這種選擇很好理解。但對於蘇菲本人而言，這樣的選擇一定有着別一番深層含義。我曾想，這和蘇菲的性別有關嗎？她讓女兒去死，實際上表達的只不過是一種自我犧牲精神的象

傳記，她實際上在紐約長大，但是她跟所有人說她成長在巴黎，以至於她自己都承認，她的幻想其實比現實更重要。我一直有種感覺，我的第一個幸福時刻也是我自己捏造出來的，我根本不確定是否發生了，但是在我的記憶中有各種細節，比如在哪個房間，被子是什么顏色的。也許作為一個離婚家庭的小孩，我需要這種幸福時刻。至於它是否存在過，這個並不重要。

第二個幸福時刻是當我對生活做了決定，捨去了很多包袱時。我在城里把最後的一些事情處理完畢，下午3點多鍾開車回家。那天陽光燦爛，下了高速後的路上，我可以看見遠處的山脈——是一個難得的大晴天，正好又是春暖花開的時候，處理掉舊日的煩惱，輕裝上陣迎接新生活的感覺讓感到我特別幸福。大部分人

都認為只有得到才是幸福的，而那個春天我的確感受到捨棄能帶來自由，而自由絕對能帶來幸福。

第三次是最近，我老公和閨女在房間裏玩耍，他們每人拿着一把玩具劍在瞎比畫。夏天，老公光着膀子，頭上扎了一個小辮，他故意做出一副武士的樣子，追得閨女笑着、叫着滿屋子跑。我在旁邊看着，突然有一種幸福感，馬上用手機把兩個人揮刀打鬥的樣子照下來，讓幸福有了一張照片。可惜不能跟大家分享，老公和姑娘都只穿着睡衣，堅

決不同意讓這張幸福的照片毀了父女倆的光輝形象。

所以我覺得，第一，幸福不是常態，是生活中的一瞬間，這種瞬間多一些，人就有幸福感。我有過三次已經非常滿足。持久的幸福感可能是很累的事情。第二，幸福不一定是真實的。即使生活很苦，也不要失去對幸福生活的想象力。最後，是我們的選擇決定我們的幸福。

不堪一擊的身心繼續去承受更加嚴酷的蹂躪。事實上，身為女性的蘇菲始終就在承受着這種唯有女性才能深刻體認到的痛苦啊。

顯然，面對着這無從選擇的選擇，我們還是擁有着不止一種的選擇。並且，每一種選擇行為的表象之下竟然還隱含着多重意義的選擇。這就是我們殘酷的人生，它讓我們自由着我們的不自由。

所以，不要逃避，還是去做出選擇吧。因為，所謂自由就是承擔。蘇菲用生命演繹着選擇和自由的真義。

**無從選擇的選擇路**

作者:路文彬

際上是去看醫生時，我的心好像被抽空了一樣。我開始一條條地給他寫短信：

“老公，沒關係的，哪怕還有一絲力氣，我也會和你一起戰鬥到底。”

“就算是最糟糕的情況，我也會好好活下去，因為那不是你的選擇，那是命運。”

“老公，不管你之前做過什麼蠢事情，不管你曾經對不起誰，這一次都算你還清了。沒有人能從我身邊將你帶走，沒有人！”

我們預約了手術時間，定在了8月28日，那一天是我的生日。

“那一天你一定要送一份最好的禮物給我。”

“一言爲定。”

我們送走了爸爸媽媽，然後訂了回中國的機票。我在我的母親面前也只字未提，只是不停地帶伍先生去吃各種羊肉宴：羊蝎子、烤羊腿、羊肉串、清炖羊排，每天吃到伍先生肚皮鼓鼓。我從小到大從不沾羊肉，甚至連聞到都會反胃，但是因為我知道他喜歡吃，就坐在他身邊陪着他，看着他吃。

我想，在能吃的時候再多吃一點兒，能愛的時候再多愛一點兒，能擁抱的時候再擁抱得久一點兒。

我和伍先生，從最初在一起到現在，都一直在十分用心地愛着對方。我們有那么多瑣碎又美好的小回憶，那么多想起來就會會心微笑的幸福片段。我們約定好要在中國舉辦一場真正的婚禮，他穿機師制服，我穿龍鳳褂裙。他還說，要自駕遊遍中國，走絲綢之路，走川藏線。生病以後他甚至說，要穿越無人區，去探訪樓蘭古國。

跟着車跑

作者:馮磊

日本著名導演北野武曾說，成名之前，他非常渴望買一輛好車。成名之後，就買了一輛保時捷。但是他發現開保時捷的感覺沒有想象中那麼好。至於原因，他說，開車的時候，“看不到自己開車的樣子”。於是，他專門請朋友開自己的車，自己打了一輛出租車，在後面緊跟着。在出租車上，北野武對司機說：“看，那是我的車！”

人在寂寞中

周國平

人在寂寞中有三種狀態。

一是惶惶不安，茫無頭緒，百事無心，一心想逃出寂寞。

二是漸漸習慣於寂寞，安下心來，有規律地生活，用讀書、寫作或別的事務來驅逐寂寞。

三是寂寞本身成為一片詩意的土壤、一種創造的契機，誘發出關於存在、生命、自我的深邃思考和體驗。

**精彩短文選**

我有個朋友是收藏愛好者，尤其喜歡收集民間工藝品。

一天，一對抱着小孩操鄉村口音的年輕夫婦在天橋下問路，朋友是個熱心人，給指了路。那對夫婦好像是第一次到武漢，儘管他說得很詳細，他們還是一副找不着北的樣子。天冷，風大，小孩凍得直咧嘴。朋友拿出筆給他們簡單畫了個路線圖。

當那對夫婦要轉身的時候，他忽然發現對方提的一個塑料袋里露出一雙虎頭鞋。虎頭做得粗眉圓眼，古樸可愛，虎身的刺繡也十分少見，便動了心思，問對方能否賣給他。

夫婦倆愣了一下，互相看了一眼笑道，這是孩子他太姥姥做的。

他又問老人多大歲數了，夫婦倆說，80多啦。他摸摸虎頭鞋說，20塊錢賣給他怎麼樣。年輕的夫婦只是說，孩子他太姥姥做的。

他將虎頭鞋拎到手里看了又看：50塊。夫婦倆有點不知所措：師傅，這是孩子他太姥姥……

他着急地打斷他們的話，掏出鈔票：好，不說了，100！

年輕的夫婦沒有接錢，從他手里拿過虎頭鞋，倆人站在路邊輕聲商量着什么。他不甘心地喊：120！

講到這裏，因為激動，朋友的臉微微泛紅，說當時真有些生氣了，虎頭鞋雖好，但就值這個價了，也應該是讓這對鄉村夫妻動心的價格，足可以給小孩買雙好鞋。

夫婦倆商量了一會兒，拿着虎頭鞋微笑着走向他：師傅，你這麼喜歡，就送給你好了。說實話，我們一路問路，就數你最熱情，還給畫張圖。真不知怎麼謝你！

這下我的朋友愣住了。當夫婦倆將虎頭鞋塞到他手里時，他不好意思了：我肯定要付錢，講好120塊，一分不會少。

夫婦倆說，這是孩子他太姥姥做的，不賣。

朋友勸道，你們告訴老人，虎頭鞋在城里賣了這麼多錢，老人家不知會多高興。

對方笑了，女人說：太姥姥知道有人這麼喜歡她做的鞋，要掏這麼多的錢買，就很興奮了。你拿去給孩子穿，我們讓太姥姥再做，方便。

聽到這裏，我和先生站起來，都想看看這雙虎頭鞋。

朋友攤開雙手：我沒有拿，把虎頭鞋給他們放進了塑料袋，說，你們告訴太姥姥，她做的鞋漂亮極了，有人出很大的價錢你們都沒賣。她老人家一定更高興。

不賣

作者:范春歌

醫院取報告。結果顯示，是良性的。不需要再做任何檢查和化驗，甚至連抗生素都不必再吃。

我們跟醫生聊了一會兒，開了幾句玩笑。依然沒有什麼大的情緒起伏，我們謝過醫生，拿着報告開車回家。

他繼續在網上看他的越野車。我切了西瓜放在盤子里，然後坐下來，寫下了這篇文章。

生活，又這樣平靜地繼續。只是我們都知道，有一種東西早已經在我們的心里生根、發芽，以後會枝繁葉茂下去。那就是我們對彼此的愛——就算遇到生死的考驗，也絲毫不會動搖的愛。

被檢閱的愛

作者:[新加坡]W小姐

